

11年，打造60多个甬港教育合作项目，拓展宁波教育发展内涵；11年，300余名宁波教师赴港培训，提高宁波师资队伍水平；11年，72位专家主题发言交流，促进宁波教育服务经济社会；11年，3000多名学生双向交流，两地互为学生就读大学目的地……上周，2016年甬港教育合作论坛在宁波顺利落幕，宁波与香港的教育交流合作走过了11个春秋。

教育一直都是甬港两地合作最紧密、最全面的领域之一。11年来，两地教育交流合作形式不断创新，内容不断充实，开展了师资培养培训、学术交流、人才培养、专业技术证书引进、专业课程对接、合作办学等多方面的合作。11年来，甬港两地教育合作无间，致力于共同提高教育对经济社会发展的人才支撑能力、知识贡献能力和学习服务能力。



2016年甬港教育论坛签约仪式。

“手牵手”，甬港教育比翼齐飞

——2016年甬港教育合作论坛在宁波召开



甬港论坛期间香港专家参访宁波中小学校。



洪塘中心小学师生至香港访问交流。



宁波市名师培训团教师与香港风采中学学生交流。

记者 陈敏 通讯员 李宁 文/摄

传“宁波帮”精神 促多元化发展

“宁波和香港一样，是个美丽的港口城市，希望毕业后有机会来这里工作！”这是一位在鄞州银行实习的香港学子小陈对宁波留下的美好印象。记者了解到，作为甬港合作论坛的一项重要内容，香港学子来甬实习正日渐成为常态。

2014年，宁波银亿集团等8家企业成为首批“宁波市香港（海外）学生实习实训基地”，吸引了更多香港学生来宁波参加实习实训。今年，我市又有四家企业成为“香港学生宁波实习基地”。

今年，我市欧琳集团、鄞州银行、中哲慕尚控股有限公司、康大美术用品集团有限公司、TCL通讯（宁波）有限公司5家公司，接收来自香港知专设计学院、香港专业教育学院、香港高等教育科技学院等高校共计25名学生进行为期一个月的实习。实习期间，香港大学生深入了解了宁波知名企业的企业文化及工作流程，积累一定的技能经验，提前感受职场生活，也进一步认识了宁波。

与此同时，宁波启动宁波职业院校优秀学生赴港交流资助计划，选派家境贫困品学兼优的职业院校学生赴香港学习与交流。

2016年，在宁波大学建校30周年之际，香港大紫荆勋章获得者、著名实业家、慈善家、“宁波帮”爱国人士李达三先生向该基金

11月3日，2016年甬港教育合作论坛在宁波举行，来自甬港两地的教育行政部门、高校、中小学校等教育界的代表150余人参加论坛。记者从论坛获悉，甬港两地的教育合作与交流进一步扩大，新签署了2个高校合作协议、5对姐妹学校协议。

现场，宁波教育学院与香港职业训练局、宁波诺丁汉大学与香港岭南大学分别签署合作协议。同时，赵聿修纪念中学与宁波市镇海蛟川书院、新界乡议局元朗区中学与宁波二中、李惠利中学与宁海县西店镇初级中学、油麻地天主教小学（海鸿道）与宁波市镇安小学、宁波市特殊教育中心学校与香港心光学校签署5对姐妹学校协议。

记者了解到，自2006年甬港举行首届教育合作论坛以来，甬港论坛轮流在两地举办，至今已经举办了十一届，本届论坛以“开放共享、合作共赢”为主题。

11年来，两地教育合作交流形式不断创新，内容不断充实，合作内

开放共享 合作共赢

容涵盖师资培养培训、学术交流、人才培养、专业技术证书引进、专业课程对接、合作办学等。

宁波职业技术学院与香港职业训练局合作，引入香港职业训练局的电机工程专业证书和国际化课程。2011年9月，首期班16名毕业生已经顺利完成全部课程，经过香港学术及职业资历评审局的评审，取得电机工程专业证书。首期班16名毕业生先后被大型中外合资及外资企业如上海三菱电梯有限公司、合塑企业集团等企业录用，成为企业参与国际化技术工作与服务的后备力量。此外，宁波工程学院与香港职业训练局签署了“甬港先进制造业培训中心”协议。浙江纺织服装职业技术学院与香港职业训练局签署了“甬港纺织服装高技能人才培训中心”协议。经双方协商，开展“服装设计高技能人才培养项目”

开放共享 合作共赢

和“人物形象设计高技能人才培训项目”，采用“宁波模块+香港模块”形式。

几年来，宁波市教育局先后与香港职业训练局、香港理工大学、香港科技大学等香港教育管理部门和学校签订“高职院校校长（含中层干部）培训协议”、“职业学校校长培训意向书”、“学生及学术交流意向书”和“高校与职业教育人才交流意向书”等多个教师培训协议，宁波市教育局每年组织高校及职业教育管理人员和骨干教师赴港参加培训班，香港理工大学每年组织专家、学者及高级管理人员赴甬开展人才培训讲座及研讨会，通过单元式讲座、专家授课、小组研讨、参观和交流等，帮助教师更新教育理念，转变教学思想，学习国际先进的教学方法和手段。

截至目前，两地共签订教育合作项目64个，从最先的职业教育逐步拓展

到基础教育、高等教育乃至特殊教育；1200余名香港教师和学生来宁波访问和实习；300余名宁波教师赴港培训，2000余名宁波大中小学生赴港学习交流；两地互为学生就读大学目的地，40对姐妹学校学生交流项目多元发展。

宁波市教育局港澳台办负责人告诉记者，举办本届论坛，为的是促进甬港两地教育合作交流向更深层次、更宽领域的合作，共同培养好两地的人才，服务好两地的经济，为打造现代国际化港口城市提供有力的智力支撑，服务于“一带一路”倡议和“中国制造2025”等发展战略。本次论坛，香港与会代表还参访了考察本科院校、高职院校、普通中小学，并进行项目合作对接。

值得一提的是，今年的甬港论坛期间，还举办了宁波职业教育开放论坛、中英职业教育创新研讨会、甬澳教育改革与发展专题会、高校学校办学质量评估与认证研讨等四大专题交流活动，来自世界银行、英国、美国、德国、澳大利亚和澳门等国家和地区近300名嘉宾和代表出席了各种交流活动。

助力“中国制造2025”试点建设

特别行政区联络办公室教育科技部处长陈恒，香港特区政府教育局副局长卢世雄，香港特别行政区职业训练局执行干事尤曾家丽等出席本届论坛并致辞。

香港特区政府教育局副局长卢世雄介绍说，香港特区政府非常重视教育，每年将超过五分之一的日常开支投放在教育方面。“在推动高等教育国际化方面，我们资助本地学生到世界各地交流及升学，以及设立奖学金，鼓励学生来港升学。我们相信一个集合来自不同区域学生，拥有多元文化的学习环境，以及国际化的院校，有助于加强文化交流、

扩阔香港学生的视野，让他们更具国际竞争力。”

“近年来，宁波着力打造港口经济圈和宁波都市圈，持续推进‘中国制造2025’试点示范城市建设，这离不开人才支撑、科技支撑和教育支撑。”张明华坦言，香港拥有全球知名的高校，拥有世界一流的人才和国际领先的技术，在国际教育界享有很高的声誉，同时也是中西文化交汇、教育多元融合的典范城市，很多成功经验值得宁波学习借鉴。

据了解，宁波与香港分别处于“长三角”和“珠三角”临海深水港的位置，港口海运建设发展迅速，甬港两地都非常重视海事及航运业人才的培养。香港职业训练局执行干事尤曾家丽表示，为了配合行业庞大的发展机遇，香港特区政府两年前成立了一亿元的海运及空运人才培养基金，通过多个培训和奖学金计划，资助有志青年加入海事服务行业。

“不少海事科技高级文凭学生，在毕业后通过积累实战经验和持续进修，约10年时间可逐步晋升至船长。除了从事航海工作，他们今后更可从事海事法、仲裁调解、保险融资等岸上工作，香港在这方面的人才需求相当殷切。”尤曾家丽坦言，我们相信通过政府支持，以及完整的升学及事业发展阶梯，能吸引更多年轻人投身行业，建立一个有活力的专业及技术人才库。希望甬港两地可探讨行业人才培训的合作，共同推动行业发展。



香港理工大学学生与宁职院学生举行文化交流活动。